

第六章 結論

中國在一九七九年之後走向經濟改革的道路，從計畫經濟體制走向市場經濟體制，鼓勵非國有企業的發展，推動鄉鎮企業的發展。在這一波經濟改革的浪潮中，循化縣的撒拉族人沒有缺席，也展開了撒拉族經濟發展新的一頁。而筆者認為這樣的鄉鎮企業發展，除了因為政府經濟改革政策的推波助瀾，使撒拉族的經濟發展產生新的成果之外，更有其民族內部因素的影響。中國經濟改革提供發展鄉鎮企業的契機，但是撒拉族的鄉鎮企業發展不僅受到勞力、資本、效率等生產要素影響，社會與文化對經濟的影響具有舉足輕重的地位。而筆者在親身前往青海省做過田野調查後，認為撒拉族人從八〇年代以來，因為本民族的一些特殊性，使撒拉族鄉鎮企業在經營上有其發展上的特色；另外一方面，在鄉鎮企業的經營發展之後，因為撒拉族的經濟發展與過去有所不同，對於撒拉族本身的社會與文化所造成的影響，也開始發酵。

撒拉族是因為受到宗教信仰、社會價值觀、傳統經濟生活等因素的影響，使得撒拉族在發展鄉鎮企業上，有正面積極的面向，對於鄉鎮企業的發展有著相當大的幫助。

宗教信仰提供撒拉族積極發展鄉鎮企業的動力，使撒拉族在經營鄉鎮企業上呈現積極的面向，造成了鄉鎮企業能夠在循化蓬勃的發展。因為撒拉族是一個信仰伊斯蘭教的民族，就是因為伊斯蘭教宗教中的經濟思想的影響，撒拉族在歷史上就是一個崇尚經商、善於經商的民族。除此之外，伊斯蘭教注重經營現世的觀念，對於撒拉族來說，可以算是一種激勵經營鄉鎮企業的動力。在改革開放之後，撒拉族人有了比過去更好的機會來經營現世，因此，循化縣鄉鎮企業的興辦在八〇年代改革開放之後，可以說是如雨後春筍般的冒出頭來。而伊斯蘭教所主張的“信前定”對撒拉族而言，是另一個經營鄉鎮企業的動力，因為這樣的因素，使得撒拉族社會中普遍有一種積極向上的精神，不怕困難、勇往直前，不怕辛苦不怕失敗的去努力經營、積極嘗試，他們相信就算真的失敗也是人生中的功課，勇敢的抓住興辦鄉鎮企業的機會。雖然因為伊斯蘭教與現代金融體制中的「利息」問題，使得許多其他的穆斯林民族在發展經濟上有綁手綁腳的問題，撒拉族卻能找出適應的機制來，鄉鎮企業家各自找尋他們認為合理的解決方式。因為撒拉族就在長期與其他民族的互動之下，吸收了各民族文化的長處，使之融入自身的文化之中，在面對新事物的開放性與包容性上，對於撒拉族在適應新的環境變遷的時候，往往能很快速的掌握機會，也發展出撒拉族的適應機制。

除了宗教對於撒拉族經營鄉鎮企業上發揮積極的作用之外，撒拉族本身的價值觀念有很多部分也深深的影響著他們，開放性與包容性使撒拉族能快速掌握機會，而且使撒拉族有著相當好的適應性，筆者認為撒拉族之所以能夠在面對伊斯蘭教教義中所不允許的利息問題時，積極的尋找出解決的辦法，並且沒有因為教

義禁止利息而不願意與銀行有所往來，就是因為撒拉族適應性強的緣故。而吃苦耐勞與自尊心強、以及團結互助等，也是撒拉族的優良傳統，使他們能夠靠著自己不停的努力，也不輕易服輸的個性而獲得成果。另外因為撒拉族在傳統經濟生活中多種經營的特點，也使得撒拉族在發展鄉鎮企業的時候，不容易出現同樣貨品生產過多而導致發展不均之情形，這種多種經營的傳統，剛好符合市場經濟的供給需求，避免了商品在市場上過於浮濫的問題。

但是撒拉族在經營鄉鎮企業上，也因為某些民族內部的社會價值觀、教育的問題，導致了鄉鎮企業經營發展上的困難，屬於對經濟發展的負面效應。

撒拉族的自尊心強，雖然是一種優良的價值觀念，但是除了有其積極的作用之外，在鄉鎮企業的經營上表現出來的現象，還有另一種會影響鄉鎮企業永續經營的情形，因為基本上撒拉族人都願意一輩子替人打工，不願意屈居人下，都希望能自己經營企業當老闆，但是這樣的狀況，卻造成鄉鎮企業數量多但規模小的情況，從長遠的企業發展角度看來，反而使得鄉鎮企業不易有大規模的進步，容易造成撒拉族鄉鎮企業發展上的阻礙。還有撒拉族人因為傳統的社會結構，雖然在撒拉族內部形成一種團結互助的氣氛，在鄉鎮企業的經營上會產生良好的作用，但是也會在經營鄉鎮企業的時候，容易出現企業內部家族化現象的問題，使得撒拉族人在經營鄉鎮企業上不容易突破現狀，甚至是會因為這個文化本質上的問題，而導致鄉鎮企業經營上的失敗。

另外，教育水準的低落是目前對於撒拉族的鄉鎮企業發展最大的問題，也是撒拉族應該要有所自覺的問題，教育水準低落導致人才的缺乏，對於鄉鎮企業的發展相當不利。不過，目前來說，教育水準不足夠因應企業發展的需要，已經是許多撒拉族人都了解到的一大警訊，撒拉族人對於學校教育的觀念也有所改變，這也是筆者認為在撒拉族發展鄉鎮企業之後，除了物質生活上有所改變外，目前正在影響著撒拉族未來發展的很重要的一點。

在鄉鎮企業的經營發展之後，除了對傳統產業的影響之外，對撒拉族本身的社會與文化產生了變化。因為鄉鎮企業的發展導致勞動力轉移，使得農村的剩餘勞動力能夠得到解決，而且對於女性勞動力的需求變大，也提供了撒拉族婦女很多的工作機會，這樣的轉變對於撒拉族婦女有了經濟獨立的機會，使婦女的角色及社會地位產生了過去一直沒有的變化。另外，撒拉族在興辦了鄉鎮企業之後，因為有越來越多的撒拉族人體認到受教育的重要性，逐漸改變了以前的思想觀念，開始願意讓子女讀書，這一種觀念上的轉變，才是未來撒拉族發展經濟的重要關鍵。

經濟發展與社會文化之間的關係，從撒拉族經營鄉鎮企業看來，筆者認為是呈現互相影響、互為因果的情形，因此，筆者認為在關注民族經濟的議題的時候，若是忽略了民族本身社會文化的特殊性，就無法真正理解所發生的問題與發展的

方向。從觀察撒拉族經營鄉鎮企業當中，可以讓我們了解到，一個民族當他在面對新的事物的變遷與衝擊的時候，會因為本身的文化內涵而碰撞出特有的適應機制；而在觀察一個民族的社會變遷與適應的時候，也不能不考慮經濟發展對民族所帶來的變化及影響。

筆者在觀察撒拉族的經濟發展與社會文化之間的互動關係中，看到了撒拉族的適應與困境，而且這不是一個靜態的展現，而是到現在都還處於動態變遷的過程。筆者也認為地處青海省海東地區的循化縣，因為中國政府近年來大力發展西部經濟的關係，有許多適應中的問題在未來仍然有繼續觀察以及研究的價值，例如西部大開發的政策、青藏鐵路的開通，對於撒拉族來說絕對是一個嶄新的經驗與機會，但是筆者也認為在經濟水準提升的同時，撒拉族將面臨的社會文化的衝擊也絕對是一件無法避免的事情。因此筆者期望藉由本篇論文，提供一個西北穆斯林民族經濟發展的觀察視野，因為撒拉族正處在一個劇烈變動的時代，未來的後續發展仍非常值得觀察與研究。

